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Nagyvárad, Apácza-utcxa 8.
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kiadóhivatalhoz intézendő*.

Egy«t Mám ára 8 fiUtr.

A második lemondás után.
Két hét alatt másodszor is felaján­

lotta Khuen-Héderváry gróf miniszter­
elnök lemondását a királynak. A múlt­
kor a képviselőház bizalmatlansági sza­
vazata miatt tette ezt, most pedig azért, 
mert Andrássy az országgyűlés elnapo­
lása, meg a választói jog reformjára vo­
natkozó differencia miatt nem akarja 
támogatni Khuen-Héderváry kormányát. 
Nehogy tehát az ő személye le yen aka­
dálya a király és a nemzet közötti bé­
kének, inkább ő kész félre állani az 
útból.

Ha egy hónappal ezelőtt mutatott 
volna Andrássy Gyula gróf ilyen hajlan­
dóságot, hogy t. i. a katonai követelések 
kikapcsolásával is hajlandó vállalni vagy 
támogatni a kormányt, akkor még nyélbe 
lehetett volna ütni a dolgot. De most 
már a király nem hajlandó elejteni mi­
niszterelnökét.

így azután nem lesz szó többé az 
alkotmánypártnak, az uj kormánypártba 
leendő beolvadásáról, hanem Khuen- 
Héderváry megalakítja még e héten párt­
ját az ó-szabadelvüekből, amelybe aztán 
beléphetnek az alkotmánypártiak (meg 
amint a miniszterelnök reményű, egyes 
függetlenségiek) egyenkint.

A küzdelem annál hevesebb lesz, 
eredménye annál bizonytalanabb.

Andrássy és Khuen-Héderváry.
Khuen-Héderváry miniszterelnök ismét 

Pécsben van, de nemcsak az uj bán eskütétele 
miatt hanem tudvalevőleg azért is hogy gróf 
Andrássy Gyula ellene való állásfoglalására 
hivatkozva, fölajánlja lemondását az uralkodó­
tok. Értesüléseink szerint a miniszterelnök nem 
a maga jószántából tette meg ezt a lépést A 
mai második lemondást titokban tartott tár­
gyalások elölték meg Budapesten. E megbe­
szélések, amelyekről semmiféle jelentést sem 
adtak ki és egyetlen szót sem árultak el, egy 
részt Tisza István és Kimen Héderváry, más­
részt fisza és Andrássy, továbbá Andrássy 
és Kossuth között történtek. A döntő tanács­
kozás valószínűleg Tisza Istvánnál, vasárnap 
v<>it. Itt derült ki visszavonbatatlanu’, hogy 
Andrássy a választói jog kérdésében nem tá- 
öiogatja Khuen-Héderváryt, inkább visszavonul 
a Politikától.

Eltekintve Andrássy állásfoglalásának sze­

mélyi élétől, a megegyezés főleg a választójog 
kérdése miatt hiúsult meg. Az alkotmány-párt 
vezérének komoly és alapos aggodalmai van­
nak arra nézve, hogy ez a kormány nem ké­
szíthet olyan választói törvényt, amely a ma­
gyarság hegemóniáját biztosítja.

Khuen a királynál.
Becsből táviratozzák: Gróf Khuen-Héder­

váry miniszterelnök ma reggel rövid ideig ta­
nácskozott Tomasics Miklós dr horvát bánnal, 
azután fogadta Vértessy Géza államtitkár jelen­
tését. A miniszterelnök háromnegyed 10 óra­
kor elhajtatott a Burgba, hogy ő felségénél 
10 ótakrr külön kihallgatáson jelenjék meg

Evvel a félhivatalos jeb ütéssel szemben 
bécsi tudósítónk azt telefonálja, hogy a minisz­
terelnököt Tomasics eskütétele után egy órakor 
fogadta a király.

Az uj bán eskütétele
Bécsbő! táviratozzák Tomasics Miklós dr 

dr az uj horvát bán délben egy órakor tette 
le az esküt ő felsége kezében. Az eskütételnél 
Csekonics Endre gróf királyi főasztalnokmestér 

és Hazai Samu honvédelmi miniszter segéd­
keztek.

Tomasics délután 4 óra 50 perckor a 
miniszterelnökkel és a honvédelmiminiszterrel 
utazik vissza Budapestre. Ezt megelőzőleg be­
mutatkozó látogatást tesz Aerenthal gróf kül­
ügyminiszternél.

Kossuth felel Hieronyminak.
Ma dé'előtt a Kossuth párt tiz tagja arra 

kérte Kossuth Ferencet, hívjon össze este hat 
órára értekezletet, hogy alkarnia legyen meg­
felelni Hieronyminek iglói programmbeszédére, 
illetve az abban foglalt vádakra Kossuth a 
kívánságot teljesítette és eszerint este hat 
órakor megtörténik a Kossuth párt váratlan 
értekezlete.

Héderváry audenoiája.
Héderváry az audenciája után a 

Magy. Táv, Iroda munkatársát a követ­
kezők közlésére hatalmazta fel:

— Ő felsége előtt jelentést teltem a 
tárgyalásokról és előadtam egy Andrássy 
Tisza-féle kabinet alakitására vonatkozó 
előterjesztéseimet. Kifejtettem a kabi­
net előnyeit és hátrányait. Szintén is­
mertettem Andrássy programmját és kér­
tem a király döntését. Ó telségét nem 
nyerte meg Andrássy propoziciója és fel­
hatalmazott, hogy kabinetemmel tovább 
is vezessem az ügyeket. Ezután meg­
tettem a saját javaslataimat a jövőre 

nézve, melyeket a király elfogadott. Ezek 
között volt több főispáni kinevezés is.

Héderváry majd az újságíróknak a 
következőket mondta:

— Két tálcán kél fejet ajánlottam az 
uralkodónak, azonban nem választott és 
kijelentette, hogy semmi oka sincs arra, 
hogy felmentsen.

Az újságírók ama kérdésére, hogy a 
jövőben a kormány hasonló hangon fog 
beszélni mint eddig, a miniszterelnök 
kijelentette, hogy jövőben sokkal kemé­
nyebb hangon fognak szőlani, mert 
erre szabad kezük van. Kijelentette a 
miniszterelnök, hogy most első teendője 
lesz az uj párt alakítást foganatosítani, 
természetesen a kulissza háborúk leküz­
dése után, aztán eddig is hirdetett pro­
gramújának minden módon érvényt 
szerezni.

Andrássy, Kossuth nyilatkozata.
Andrássy Gyula gróf tegnap nyilatkozatot 

adott ki, melyben kijelenti, hogy ő soha olyan 
Ígéretet nem tett mintha Tisza Btván-féle ka­
binettel együttértene és azt támogatná, vagy hogy 
egy esetleges Andrássy—Kossuth—-Tisza koa­
líció létrehozatalán fáradozna. Ugyanígy nyilat­
kozott Kossuth Ferenc is.

Nyilatkozat. Figyelmeztettek, hogy a 
* Tiszántúl* Békebontás cimen a keresztény- 
szociáiista pártalakuláiról írván a többek kö­
zött, azt mondja, hegy »A mily örömmel lát­
tuk Hallernek és Huszárnak bátor harcait a 
Bokányiakkal szemben, épp oly fájdalommal 
látnók őket felvonulni a néppárt ellen.« Mivel 
tartok tőle, hogy mások is vannak abban a té­
vedésben, hogy a békebontásban nekem szere­
pet tulajdonítanak, kijelentem, hegy én a ke­
resztény sr.oc:áli«ta pártmozgaíomban részt nem 
vettem és nem veszek, attól teljezen távol ál­
lok, mert a nagy áldozatokkal és fáradsággal 
összehozott tábor megbontásában a katholikus 
közérdekek szükség nélkül felidézett állandó 
veszedelmét látom. Haller litván a Ka'h. Népsz- 
főtitkára.

Batthyányi Pál visszalépése. Batt­
hyányi Pál gróf az iglói Justh párti jelölt teg­
nap távirali utón jelentette a központnak, hogy 
a jelöléstől visszalépett, mert semmi reménye 
sincs.

' Í0BRAK
Nagyvárad, Szent László-tér L

cipő-különlegességek
Fuchs Miklósnál,
-------- Telefon: 847. szám. -...—
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A Kossuth párt tiltakozása. A 
Kossulh-párt tegnap értekezletet tartott 
melyen Kossuth Ferenc elnökölt. Az ér­
tekezleten a párt tiltakozását fejezte ki 
Hieronymi iglói beszéde ellen. Kossuth 
Ferenc beszédében Hieronyminak vas- 
utakra vonatkozó nyilatkozatát cáfolta 
meg.

Városi köziigyek.

A közgyűlés tárgysorozata.
Holnap tartja rendes havi közgyűlését 

Nagyvárad város törvényhatósága.
A közgyűlés tárgysorozata elég bő s 

annyi ügyet ölel fel, hogy legalább két napos 
tárgyaiéira van kilátás, még ha hosszabb viták 
nem lesznek is.

A választások, ha lesznek, szintén sok 
időt vesznek el. Tegnap késő délutánig még 
nem érkezett meg a belügyminiszter felhatal­
mazása a kijelölő választmány összehívására s 
így választás nem lesz.

Sorra kerülnek a volt miniszterek búcsú 
levelei és az uj miniszterek beköszöntői, ame­
lyeket tudomásvételre ajánl a tanács.

A közgyűlés tárgysoroza'a a következő:
1. A polgármester jelentése az előző havi 

közigazgatás állapotáról. 2. A polgármest-r 
előterjesztése a kijelölő választmány megalakí­
tása tárgyában. 3. Bártfai Glacz Antal volt fő­
ispán törvényhatósági bizottsághoz intézett 
búcsúlevele. 4. Az üresedésben levő 1 ső oszt, 
rendőrbiztosi állásnak választás utjáni betöltése, 
s az ezen választás folytán esetleg üresedésbe 
jövő II oszt, rendőrbiztosi, esetleg irnoki ál­
lásnak választás utjáni betöltése. 5. A m. kir. 
miniszterelnök leirata a m. kir. kormány kine­
vezése tárgyában. 6. Gróf Apponyi Albert ' 

volt vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
és Darányi Ignác volt földmivelésügyi m. kir. 
miniszter köszönő leirata. 7. Szabolcsvármegye 
törvényhatósági bizottsága felirata az italmé 
rési üzletekben a rendőrhatóság hatáakörének 
szélesebb körben való kiterjesztése végett. 8. 
Az orsz. magyar gazdasági egyesület felirata 
az élelmi sverek hanrsitásáoak megállapítása 
tárgyában 8 A tanács előterjesítése a községi 
polgári fiú és községi polgári leányiskola álla­
mosítása tárgyában. 10. A tanács előterjesztése 
a gyenge tehetségű tanköteles gyermekek szá­
mára szükséges elemi iskolák állami utón le­
endő felállítása tárgyában. 11. A. tanács előter­
jesztése a sínek m. lletti utcabérkciat megállapí­
tása tárgyában a m kir. kereskedelemügyi 
miniszter által iotéz tt leiratra. 12. A tanács 
előterjesztése a Szent László-tér rendezése 
folytán a Nagyváradi vasút r.-társaság által a 
Szent László- térren tervezett vágányok tárgyé 
ban, 13. A tanács előterjesztése a villamostnü 
reformja s annak folytán szükséges szabályren­
delet módosítása tárgyában. 14 A tanács elő­
terjesztése B-öthy Ödön utca s Vitéz-utca csa­
tornázása és a Beöthy Ödön utca alsó rész gya­
log járójának asphalt burkolása tárgyában 
Wdsz Lajos tb. tag által beadott indítványra. 
15. Rád! Ödön és társai thb. tagok által a 
múzeumok és könyvtárak országos szövetsé­
gének 1911-ik évben tartásidő kongreszusa 
meghívása tátgyában beadott indítványra vo­
natkozó tanácsi előterjesztés. 16. A tanács je­
lentése dr Moskovits József és társai thb. ta­
gok által Vásárcsarnok építése iránt beadott 
indítványra, 17. A tanács előterjesztése Gyár­
utca szabályozási vonalának megállapítása 
iránt. 18. A tanács előterjesztése Bethlen utca 
szabályozási vonalának megállapítása iránt. 19. 
A tanács előterjesztése tűzoltói felszerelés és a 
tűzoltóság részére automobil fecskendő beszer­
zése tárgyába. 20. a tamács jelentése a jég­
szükséglet biztosítása ügyében tett intézke­
déseitől. 21. A tanács előterjesztése Szűcs 
Géza városi főszámvevő szemé'yi pótlék iránti 
kérelmére. 22. A tanács előterjesztése Sztanll 
János árvaszéki ülnök személyi pótlék iránti ké­
relmére. 23. A tanács előterjesztése Klemens Péter 

számtiszt személyi pótlék iránti kérelmére 
24. A tanács mint állandó választmány javas­
lata a napdijasok és gépirónők lakbér megsza­
vazása tárgyában. 25. Ugyanannak javaslata a 
havidíjasok lakbéremelése iránt beadott kérvé­
nye tárgyában. 26. Ugyanannak előterjesztése 
az adóbecsüsök lakbéremelése iránt beadott 
kérvénye tárgyában. 27. Ugyanannak előterjesz­
tése Msszlay Károlyné kegydíj iránt beadott 
kétvénye tárgyában. 28 A tanács mint állandó 
választmány előterjesztése az Aurr Eéther gyár 
csatornaépítésénél előlegezett összeg visszauta­
lása iránt. 29. A tanács mint állandó választ­
mány előterjesztése Gyémánt Jenő és társai 
kérvénye alapján a Pável-utcai csatornázására 
előlegezett összeg visszautalása iránt. 30 Ta­
nács mint állandó választmány javaslata a Bi- 
harmegyei Ipar és Terményhitelbank kártalaní­
tási ügyében. (3-ad Ízben vau kitűzve) 31. Ta­
nács mint állandó választmány javaslata Kucs- 
más Péternek a külvárosi óvodával szemben 
levő 328 négyszögméter telek átengedése iránt. 
32. A tanács előterjesztése Mikszáth Kálmán 
müveinek megvásárlása tárgyában.’ 33. Tanács 
mint állandó választmány Reich Sándor és ne­
jének a sertésvásártéri italmérési helyiség bér­
letére megkötőt szerződést jóváhagyás végett 
beterjeszti. 34. A tanács mint állandó választ­
mány a Royal-kávéház bérletére megkötött 
szerződést jóváhagyás végett beterjeszti. 35. A 
tanács előterjesztése Deák Pál által bérelt föld­
bérletének özv. Schlesinger Ignácnéra leendő 
átruházása és az átruházási szerződés jóváha­
gyása tárgyában. 36. A tanács Szebeni János és 
neje által köztér vételi ügyében hozott tanácsi 
határozat ellen beadott felebbezését beterjeszti. 
37. A tanács előterjesztése Spira Mór kézizálog 
kölcsönüzlete engedélyezése tárgyában. 38 Elő­
leg iránti kérelem, 39—40 Szabadságidő iránti 
kérelmek. Erről a törvényhatósági bízó tság t. 
tagjait tisztelettel azzal értesítem, hogy a tárgy­
sorozatba nevezett ügyiratok a közgyűlést meg­
előző napon bárki által megtekinthetők.

Nagyvárad, 1910. február 7.
Borde Ferenc, főjegyző.
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$ i d a.
Opera 4 felvonásban. Irta: Verdi JózSsf.
Verdi legremekebb operájának első szinre- 

hozatala nagy világtör;éueti eseménnyel kapcso­
lódik össze. 1871-ben a Szuezi csatorna meg­
nyitásának ünnepére irta azt a legnépszerűbb 
operaköltő, még pedig az egyptomi kedive, 
Izmáéi pasa megrendelésére. Nyolcvanezer fran­
kot kapott a munkájáért, mellyel aránylag rövid 
idő alatt, pár hónap elteltével teljesen elkészült. 
Alig kapott még zeneszerző ekkora honorá­
riumot egy mu..káért, de mert azóta mai napig 
minden opera-színpadnak ptrádés darabja s az 
egész világon állandóan műsoron vau, a hono­
rárium tízszeresét is megkereste vele az agg 
mester, illetőleg sajnos, már csak az örökösei,

Verdi operái rendkívüli dallamgazdagságuk 
miatt hatvan év óta a legnépszerűbbek a vilá­
gon s első munkái a legélesebb ellentétben 
á lauak a német zeneóriás, Wagner egy időben 
készült operáival. Sokáig küzdött Verdi a wag- 
ueri hatások ellen, védekezésében erőt merithe- 
t‘tt a kifogyhatatlan gazdagságú olasz népzené­
ből, de már az Álarcos bálban sem tudott elő 
lük menekülni, míg az Aidában már feltűnőm 
nagy Wagner befolyása.

Igazságcalaniág volna zzonban Verdit 
Wagner utánzással vádolni. Wagnet előtte csak 
forrás, melyből épp úgy merit, mint saját in- 
ventiójából, az olasz népzenétől s a sajátos ke­
leti motívumokból, melyek átszövik az operát.

Rövid nyitány előzi meg a da'müvet, mely 
Aida motívumának variálásából áll. A cselek­
mény Egyptomban játszódik, a fáraók korá­
ban Radames (Mihályi) gyönyötü áriájával 
kezdődik az első felvonás, egyedüli vágya, hogy 
ő vezethesse a sereget a betört etiopidiak ellen 
és a győztes vezérnek járó koszorút a szép 
rabszolganő, Aida (Károlyi) lábaihoz tehesse. A 
főpap (Hunyady) kijelenti a király (Pápay) előtt, 
hogy az istennő választása Radamesre esett s 
így ő lesz a vezér, akit Aidán kívül a király 
kánya, Amneris (Zsigmondy) is szeret s át­
nyújtja neki a szentelt zászlót.

A második felvonás első jelenetében Am­
neris megtudja, hogy saját rabnője a vetély 
társa. Hatalmas diadalmenetben tér vissza a 
győztes hadvezér. Foglyai közt van Amonasro, 
Aida atyja is, ki az etiópok királva, de ezt az 
egyptomiak nem tudják, azt hiszik, hogy az 
ellenséges király elesett a harcban. R dimes 
győzelme jutalmául a foglyok szabadon bocsá­
tását kéri, de a király ráadásul a leánya kezét 
is odaadja neki s utódjává teszi.

A harmadik felvonás a hires nilus-parti 
jelenet Isis temploma mellett. Amonasro és 
leánya A da túszokként visszamaradtak s a 

I szerecsen király rábírja leányát, hogy tudja m eg 
RadamestÖl, kit bizonyára ide vezet a szerelme, 
az egyptomi hads.reg állását, mert az et op 
hadsereg ismét harcin készen áil. Amonasro 
elrejtőzik, Aida és Radmis csoda <ép kt ttiíse 

; után a mcgittasult v^-zér elárulja a hadi titkot, 
■ melyet Amonasron kívül Amneris is kihí.tga- 
| tolt. Amonasro és Aida elmenekülnek, Radames 
I fogságba kerül.

A negy.-dik felvonásban Amneris meg akarja 
menteni Radamest, aki szabadságot, szerelmet, 
mindent visszautasít s megadással várja sorsát, 
a halálos ítéletet. A színhely megváltozik a két 
részre osztott színpad felső része a templomot, 
alsó része a földalatti sirboltott ábrázolja, hol 
Radamesnek meg kell halnia. Aida észrevétle­
nül belopózott a sírboltba s Radames karjai 
közt hal meg, mialatt fent a papok gyászszer­
tartása közben Amneris hullatja könnyeit a 
sírra.

Lehetetlen volna a darab összes zenei 
szépségeit elsorolni. Legszebbek az első felvo­
násban Radames és Aida áriája, a papnők kara 
s a finálé; a másodikban a győzelmi ének és a 
bevonulási induló, A non rsro könyörgése s az 
ezt kővető nagy ensemblée; a harmadikban 
Aida románca s a niinsparti duett, végre a ne­
gyedikben a remek Amneris-duvtt, a papok 
föld alatti éneke és a végső duettje Aidának és 
Radamesnek.

Nagyváradon most került először színre 
Aida, egyáltalán nem sok vidéki színpadon 

j aulák meg Hő. Ne tic-ak a szólásszerepek ne­
hézsége okozza ezt, hanem különösen a kiállt 
iá- nagysz rü-ége. Mi aggódva mentünk a 
szmhdzb?, mert még éénken emlékezetünkben 

* an ß mu t gyáron B ríiabcn végi’élvezett 
| Aida előadás, me yet a császári pár jelenlété- 

n .ötök kő-vt k tiszteletére rmol rztek. A
I második felvonás diadalmenetében sok száz
■ • • b-i v< tt ié-zt, a színpadon külön zenekar
■ játszit, a di Zl. t- k a legpompásabbak és telje'

•n ko-sztrü k voltak. P rsze ilyesmit lehetet* 
; hn a mi színházunktól követ Ini.
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PoJatsek betörői a rendőrségen.
A Polatsek-féle betörés elkövetői nőst 

már mindnyájan a rendőrség kezében vannak. 
Vasárnap és hétfő tulajdonképen a tettesek 
összehordásával telt el. Kihallgatásra csak teg­
nap került sor.

A legújabb dolgokról tudósításunk a kő­
vetkező:

A bárándi temető.
A Bakonszegi istállójából ellopott ékszerek 

keresését tegnap folytatták a detektívek. Ba­
konszegi a detektívek vallatására tagadott 
mindent előbb, azonban mikor Mister Lajos 
rávallott, beismert mindent. Előbb még azt is 
tagadta, hogy Mesterrel találkozott volna, Mes­
ter azonban biztatni kezdte:

— Sohse tagadj. En már megvallottam 
úgyis mindent. Bakonszegi erre beismerte, 
hogy az ékszereket tényleg ő ásta ki az 
istállóból és vitte ki a temetőbe, ahol azokat 
egy vasfazékba rakva elásta. Az ékszereket 
tényleg meg is találták.

A megtalált ékszerek mintegy 6000 ko­
ronát érnek. Polatsek ennyire becsüli az éksze­
reket, mig Mester azt állítja, hogy ez az 
ékszer a lopott ékszerek fe’ét teszi ki, hogy 
pedig nyomatékot adjon szavának szinte sér­
tődötten mondta:

— Na már csak nem vagyok olyan bo­
lond, hogy a fiatalabbnak többet adjak. Hiszen 
olyan testvériesen osztozkodtunk, hogy még a 
köves gyűrűknél is mindég egy piros egy 
zöld köves gyűrűt kapott mindenikünk.

A páris utcai biintanya
A Mester Lajosnak jutott ékszerek egyrésze 

megkerült. A másik része még mindég nyo- 
mozat tárgyát képezte.

A tegnapi opera-előadással teljes mérték­
ben meg lehetünk elégedve. A zenekart persze 
a leglelkesebb karmester, amilyen Kovács Mi­
hály, sem kétszerezheti meg, de óriási szorga­
lommal és fáradtsággal elérheti, hogy fegyel­
mezetten, pontosan működik, a zenei szépsége­
ket kellőképen érvényre juttatja és pontos, al 
kalmazkodó kíséretül szolgál az énekeseknek. 
Kü'ön kell megdicsérnünk a karmestert az 
énnekkatnak, amelynek ebben a dalműben 
nagy és fontos szerepe van, kitűnő betanítá­
sáért. Az ő érdeme, hogy a nagy együttesek, 
a második felvonásbeli szép női kar s a papok 
nehéz kardala sikert és általános tetszést 
arattak.

A címszerepet, a szerelmes szerecsen rab- 
szo'ganőt Károlyi Leona úrnő énekelte. Már 
külső megjelenő ével is nagy hatást ért el, já- 
téka és éneke pedig megérzékitették előttünk
a forróvérű leány ha áíos szerelmét. Csekély 
indispositiója csakhamar elmúlt s teljes fényé­
ben ragyogtatta hatalmas orgánumát. Károlyi 
Leona minden uj operaszerepeben feltétlen mti- 
vé--.zi alakítást nyújt és mindig maradandó nagy 
sikert ér el.

Mihályi Ernőről most sem írhatunk mást 
ni|nt minden komoly szerepben való föllépése 
a kaiméval, hogy tudniilik éneke tökéletes, 

angja cs ngő és fá’adhatstlan, játéka színes 
K st'bzerü volt Károlyi Leonéval együtt íoly- 
Dosan t I,solta őt a közönség s a nilusparti

J 1 t mán nyolcszor kellett a lámpák előtt j 
'ßjrlenniök. A mozgalmas, változatos és gon-

'endezés szintén a M hályi érdeme, aki
11 en operaelőadáson emberfeletti munkát

A vallatások során kiderült, hogy a lo­
pott ékszerek hiányzó része Nagyváradon vaa 
Páris utcán. Itt Melag Juliánnánál lakott id. 
Mester Rózsi orleumi énekesnő. A detektívek 
megjelentek Meleg Juliánná lakásán s vallatóra 
fogták Meleg Júliát Mester Rózsival egyetem­
ben. Melegék tagadtak mindent, azonban, ami­
kor Gaál rájuk vallott beiimerték, hogy az ék* 
szcrekft ők egy gödörbe ásták el, ahol meg 
is találták. Melegék vallomása szerint az ék­
szereket ők Mester Lajostól kapták. A detek­
tívek Melegéket ietartóztatták.

Gaál Imre ékszerei.
Tegnapi számunkban azt irtuk, hogy a 

rendőrség Gaál Imrét tartóztatta le. E hirt 
most módosítjuk, amennyiben Gaál Imrét teg­
nap tartóztatta csak le a budapesti rendőrség. 
Gaál Imre igen óvatosan járt el és úgy lát" 
szik már nem első dolga volt a Polatsek-féle 
betörés. Két lakást bérelt és pedig Budapesten 
és Kecskeméten. A budapasti rendőrség Gaál 
Imrét feleségestül letartóztatta, azonban a lo­
pott ékszerekből csak egy pár darabot talál­
tak meg náluk. A letartóztatott házaspár után 
Vass Károly és Bott György detektívek tegnap 
Budapestre utaztak.

Hogy történt a betörés?
Eleméry Ferenc tb. főkapitány tegnap 

arra nézve hallgatta ki Mester Lajost, hogy 
hogyan követték el a betörést. Mester Lajos 
a betörést a következőképen mondja el:

— A betörés napján a Szent László-téren 
a Kis htd mellett beszéltük meg, hogy Nagy­
váradon ki fosztunk egy ékszer üzletet. Az nap 
végig is jártuk a várost és legalkalmasabbnak 
találtuk a Boros I. ékszer üzletét a Rákóczi- 
uton. Mikor azonban jól körülnéztük az üz­
letet akkor vettük észre, hogy a rollón elien-

végez, a karmesternek jobb keze s az énekes 
személyzet lelkesítője.

Amneris drámai mezzoszoprán szerep s 
mint ilyet, természetszerűen Tóth Ékkőének 
kellett volna énekelnie. Ahelyett, miután ki­
tűnő hangú operettszűbrettünk van, Zsigmondy 
Anna, neki osztották ki a szerepet. Természe­
tesen igy a bosszúálló, féltékeny királyleány 
elsősorban nagyon bájos volt, aki a nagy szor­
galommal, pontosan betanult nehéz szerepét 
végtelen kedvesen csicseregte el. Zsigmondy 
kel ernes szép hangjában, ízléses, szép énekében 
mindig nagyon szívesen gyönyörködünk, még 
akkor is, ha operettáriák helyett nagy erőt 
igénylő drámai énekpartikat ad elő. Legalább 
meggyőződhetünk hangjának értékéről s nagy­
fokú muzikalialitásáról.

Amonasro szerepében Asszonyt László 
igen szépen énekelt, szerepét jól tudta s na­
gyon sikerült maszkja volt. Ót is sokat tap­
solták. Pápay és Hunyady basszistákként sze­
repeltek a király s a főpap szerepében, mind­
ketten nagyon tetszettek. A papnő szólamát a 
színfalak mögött Tissza Karola énekelte igen 
csinosan, sőt Gózon is gyarapította opera re­
pertoárját egy hírnök pár szavas szerepével.

Mihályi ezermester, csak az a kár, hogy 
festem nem tud, bizonyára szebb és megfele­
lőbb díszletekkel lépt- volna nt'-g a közönsé­
get, mint amilyeneket láttunk Ez azonban nem 
nagy baj, örüljünk, hogy ismét ilyen szép si­
kerű operaelőadásba volt részünk s reméljük, 
hogy a közönség érdeklődése állandóan műso­
ron tartja majd Aidát Vzgy talán ez nem 
olyan jó darab, mint a Tatárjárás ? Dr. K. J 

őrzési nyílás van, melyen a rendőr állandója 
benéz. Ha a nyílást altakarjulr, vagy a villany1 
eloltják úgy az feltűnő lesz, ba pedig égve 
marad a lámpa, a rendőr meglát bennünket. 
Más üzlet után kellett tehát néznünk. Akkor 
találtak meg Polatsek üzletét. Este a kapu aj­
taját álkulcscsal kinyitottuk, aztán én feltaszi- 
tottam Gaál Istvánt a csatornán a háztetőre 
mikor már Gaál fent volt én is utána mász­
tam, azonban a csatorna nem birt meg és én 
vissza estem a földre. Nagy robajt okozott az 
esés és e miatt egy negyedóráig kellett vára- 
kozni, nehogy észre vegyenek. Mikor csendes 
volt minden újra kezdtük a munkát. Bejutot­
tunk a pádlásra, ahol cigarettára gyújtottunk. 
Itt találtunk egy vas kapcsot, melynek segít­
ségével kezdtem feszegetni az üzlet feletti ge­
rendát. Ez nem sikerült Ekkor egy kisebb ge­
rendát törtünk ki s azzal folytattuk a tető át­
törését.

Bent az üzletben könnyű dolgunk veit, 
Két óráig dolgoztunk bent, aztán álkulcs se­
gélyével más utón távoztunk. Gaál Imrénél 
egy pléh vágóolló egy kés és tgy revolver is 
volt. Előzőleg úgy állapodtunk meg, hogy ha 
valaki megzavar bennünket le fogjuk szúrni. 
Nem zavart meg senki, mert mikor egy egy 
nagyobb zajt csaptunk utána egy negyed óráig 
vártunk Munkánk kőiben egyszer egy rendőr 
is járt arra ez alatt a lehető legnagyobb csend* 
ben voltunk. Az ékszerekkel a hegyre mentünk 
és ott osztozkodtunk.

Mester nem akar enni.
Mester Lajos, aki tulajdonképen értelmi 

szerzője az egész dolognak, hatalmas termetű 
erős ember. Túlságosán rövidlátó és emiatt 
erősen nagyító szemüveget visel. A kudarc 
roppant megtörte, azonban legjobban fáj neki 
az, hogy testvérét, Mester Rózsit és unokatest­
vérét id. Mester Rózsii szintén letartóztatta a 
rendőrség. Tegnap követelte, hogy bocsássák 
szabadon a testvéreit, amit természetesen nem 
teljesítettek. Étre Mester kijelentette, hogy ad­
dig egy falat táplálékot sem vesz magához, 
amig kérését nem teljesitik. A tegnapi nap fo­
lyamán már nem evet semmit sem és minden­
áron öngyilkos akar lenni.

A kihallgatás tovább tart és most már az 
fogja főfeladatát képezni a rendőrségnek, hogy- 
a Gaálnak jutott ékszereket előkeritse.

A Belvárosi takarékpénztár közgyűlése.
A nagyváradi pénzpiacnak ma már egyik 

igen számottevő tényezője a Belvárosi Taka­
rékpénztár, amely negyedik évi rendes köz­
gyűlését tegnap tartotta meg a részvényesek 
kiváló érdeklődése mellett. A múlt évben fel­
emelt részvénytőke csak az üzleti év utolsó ne­
gyedében folyt be s igy az intézet természe­
tesen az előbbeni alaptőkének megfelelő ered­
ményt produkálta. Kedvező snlylyal esik 
a mérlegre, — még ha szószerint vesszük is, 
— hogy az intézet ma már a város egyik 
legforgalmnsabb helyén van, minek folytán a 
társadalom minden rétege által könnyen meg- 
közelithrtő. A köiönség osztatlan bitalmának 
feltétlen jele, hegy a betétforgalom az előző 
évekhez képen báromsrorosra, az intézet tar­
talékalapja pedig huizonháromezerötszáz ko­
ronára emelkedett, amely körülmények első 
sorban a reális alapokat mindig szem előtt 
tartó igazgatóságnak és főkepen a Grósz 
Sándor vezérigazgató kiváló képzettségének
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és odaadó lelkes munkásságának tulajdonít­
hatók.

A közgyűlést Nadánvi Károly intézeti elnök 
akadályoztatása folytán Csák Máté igazgatósági 
elnök vezet e. Jelen voltak:

Dr Adorján Emil, dr Ágoston Péter, dr Bár­
dos Imre, Bleyer József, Balogh János, Bumbera 
István, Balogh Károly, Csák Máté, dr Erdős Adolf, 
ifj. Erdős Albert, Fröhlich János, Grosz Dezső, 
Grosz Sándor, Barin Lajos, Kann Kálmán, Hirsch 
Eduárd, dr Halász Márton, Ilavasy Zsigmond, He- 
gadüs Nándor, dr Kassay Kálmán, dr Kurländer 
Ede, Lukács Artur, Lukács Nándor, Máthé István, 
Marton Manó, Mathéser Sámuel, Molnár Lajos, Mó­
zes Imre, dr Olasz Béla, Petry Gyula, Petry János, 
Reményi Vilmos, Reich Antal, Reich Sándor, | 
Schwartz Farkas, Sternberg Salamon, Schreier | 
Zsigmond, dr Szeghahny Sándor, Szüls Izsó, Ud- | 
várhelyi Béla, Ungerleider Mór, dr Váradi Ödön, dr | 
Vali Péter, dr Weiniann Jenő, ifj Weisz Jósscf, ■ 
Wermes Ábrahám, Zách János.

Csá«- Máté emelkedett ham-u beszéddel | 
nyitja m-g a gyűlést, amelynek jegyzőkönyvét j 
dr Váradi Ödön intézeti ügyész vezeti s dr j 
Kassay Kálmán és dr Váli Pé er résivényesvk ' 
hitelesítik.

Ezután Grósz Sándor vezérigazgató ter- • 
jesztette elő az igazgatóság és felügyelő-bizott- : 
ság jelentését és ennek kapcsán a zárszám- 
adást, amelyet a közgyűlés egyhangúlag tudó- | 
másul vett. A zátszámadásból különösen ki- i 
emeli a váltó tárcát, amely (1,152,79609 K) j 
egymillióegyszázötvenkétezerhétszázkilencvenhat 
koroa 09 fillére, a folyószámlát, amely (308,482 
K 18 f.) háromszáznyolcezernégyszáznyolc- 
vankétkorona 18 fillérre, a takarék és folyó- . 
számla betét egyenleget, mely (686,700 66 KJ 
hatszáznyolcvanhatezerhétszáz korona 66 fillérre 
és a tartalékalapot, amely (235000) koronára 
emelkedett. Az évi tisztanyereség (25336 72 K) 
huszonötezerháromszázharminchat korona 72 
fillér, amelynek felosztására az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság egybehangzó határozata foly­
tán a következő javaslatot terjesztette a köz­
gyűlés elé:

1. Osztalékra 200,000 korona után 5 szá­
zalék 10000 K 2 Kamatmegtérités az újon­
nan kibocsátott részvények után 7324 K 36 
f. 3. Tartalékalapra 2530 K. 4. Igazgatóság ju­
talékára 2000 K. 5. Felügyelő bízót ság juta­
lékára 800 K. 6. Vezérigazgató jutalékára 700 
K. 7. Tisztviselők jutalmazására 1000 K 8. 
Leltár leírás 898 K 07 f. 9. Jótékony célra 
84 K 29 f.

A közgyűlés úgy az igazgatóság, mint a 
felügvelőzbir.ottság jelentését, valamint a fel­
osztási tervezetet egyhangúlag tudomásul vet'e 
s a felmentvényt megadta.

A felügyelő bizottság jakjaiul ismét a 
régiek választattak meg, az igazgató tavá 
csőt pedig a bövetkerő uj tagokkal egészí­
tették ki: Barta Béla (Mezőtelegd), dr Grósz, 
Samu, Kepes Jenő, Schön Hermsnn. dr Zigre 
Miklós, dr Sarkadi Sándor, Schwarcz Jakab 
Bleyer Manó, Bieter Ferenc, dr B eyer Endre 
dr Fehér Márton.

ÚJDONSÁGOK
Glacz Antal búcsúja a város 

törvényhatóságától
Glacz Anol volt főispán tegnsp elbúcsú­

zott Nagyvárad vátos törvényhatóságától is, a 
következő levében.

Nagyvárad varos tekintetes Törvény hatósági 
Bizottsága !

Ö Felsége apostoli királyunk, a politikai 
viszonyok változása következtében benyújtott 
lemondásom folytán, főispáui állásomtól leg­
kegyelmesebben felmentvén, a midőn a te­
kintetes Töt vényhktóságtól, kegyas támogatá­
sáéit köszönetét mondva, búcsút veszek, 

legmélyebb tiszteletem és ragaszkodásom ki ■ 
fejezése mellett kérem, kegyeskedjenek en­
gem szives jóindulata emlékezetükben meg­
tartani.

Nagyvárad, 1910. február 7.
Teljes tisztelettel

Glacz Antal.
Glacz Antal búcsúlevelét a csütörtöki köz­

gyűlésen terjeszti a tanács a törvényható­
ság elé.

Ez alkalmat felhasználja a törvényhatóság, 
hogy méltó módon fejezze ki háláját, ragasz­
kodását és t sztéléiét Glacz Antii személye 
iránt.

Az előzetes megbeszéléshez képest a 
Városi Kór tegnap megállapodásra jutott az 
ünnepi aktusra nézve.

A közgyűlésen mindjárt a harmadik tárgv- 
nxk térj-szil Hfí a tanács a búcsúlevelet s en­
nek kapcsát) Rtmler Károly polgármester rá­
mutat Glacz Antal tevékeny működésére s in­
dítványozz», hogy három tagú kü'döttség hívja 
m -g a volt főispánt a közgyűlésre.

Glacz Antalt ezután a Városi Kör nevé­
ben Hoványi Géza üdvözli s méltatja a köz­
ügyekben és társadalmi téren kifejtett munkás­
ságát. Indítványozza, hogy érdemeit a törvény­
hatóság jegyzőkönyvébe iktassa s arcképét a 
székház számára fesfsse meg.

Dr Adorján Emil szólal fel ezután s a 
függetlenségi pár: nevéb-n hozzájárul az indít­
ványhoz.

Kapcsolatosan megemlítjük, hogy Glacz 
Antal főispán lemondásának elfogadásáról teg­
nap értesítette hivatalosan Nagyvárad városát 
gróf Khuen-Héderváry Káro’y belügyminiszter.

* Harnvazó SSterda * vigságnak, a far­
sangi zajnak vége s elérkezett a bünbánat, a 
magábaszállás ideje a nagyböjt: a Megváltó 
kínszenvedésének szentelt időszak. A magába- 
szállt keresztény hivő a feltűnő díszétől meg­
fosztott templom boltívei alatt térdre borulva 
tohászkod k a Magasságbelihez. Az Ur szolgája 
hamut hint a hívők fejére, figyelmeztetvén, 
hogy porból lettünk s porrá leszünk; — min­
den múlandó csak lelkünk örök s annak bol­
dogságára kell munkálkodnunk. Harnvazó szerda 
alkalmából ma délelőtt az összes templomok­
ban hamvazás lesz: a hi vők homlokára a szen­
téit hamuval kereszt .t jelez a pap. A szoká­
sos nagyböjti beszédek a következő sorrend­
ben tartatnak meg: ma és minden szerdán az 
olaszi plébánia templomban, minden csütörtö­
kön a v velenczei plébánia templomban és 
minden pénteken a Szent László-templomban 
mindég délután 3 órakor.

* Választások a városnál Ha a 
belügyminiszter megadja a felhatalmazást 
Rimler Károly polgár mesternek an a, hogy a 
kijelölő választmányt összehívhassa és azon 
elnökölhessen, akkor megtartják holnap csü­
törtökön a városi közgyűlésen az I. oszt, eset­
leg II. osztályú re »dŐrbiztosi és irnoki áliá-ok 

' betöltésére a választásokat. Az I. osztályú 
i rendőrbiztosi állásnál erős küzdelem lesz a 
j két pályázó: Kemény Ignác és Horváth Géza 
| rendőrbiztosok kö/ött. Horváth Gé«.a pár évvel 

régebben szolgálja a várost, míg Kemény 
\ Ignác sok oloalu buzgó tevékenységével ny-rte 
i meg a törvényhatósági bizottsági tagoknak és 

felebbvalőinak bizalmát s rnegvá a-z’ásávat tugy 
szorgalmát és odaadását akarják honorálni.
A II. oszt, rendőrbiztosi állás r nyert re Bodó 

Lászlónak és Vadász Józsefnek van legtöbb 
kilátása. Bodó Lászlót magasabb képzettsége 
ajánlja s megválasztásival a rendőrség jóerőt 
nyerne. Vadász József a cselédügy osztályt 
vezeti jelenleg is mint tb. biztos s megfelelő 
erőnek bizonyult. Inén erős pártja van Szűcs 
János vámellenörnek is. — Igen sokan pá­
lyáznak az irnoki állásra, akik közül magasabb 
képzettségével kiválik Ludvigh József, aki már 
hosszú évek ót» fogalmazói teendőket végez s 
a legutóbbi fogalmazói választásnál már 38 
szavazaiot kapott. lij. Molnár István már 11 
éve szolgálja Nagyvárad városát s buzgó, te­
vékeny működésével felebbvalói megelégedését 
érdemelte ki. Megválasztása hosszú idei becsű • 
letes munka elismerése lenne. Magyary Ferenc 
szintén régebb idő óta szolgálja megelégedésre 
a várost, éppen úgy, mint Homolcsák Antal. A 
törvényhatóság tagjainak van alkalmuk válasz­
tani a pályázók közül, csak a kijelölő választ­
mány megtarthassa az ülését.

* A katholikus kör vetitöestélye. 
Zsúfolásig megtelt tegnap közönséggel a kath. 
kör nagyterme abból az alkalomból, hogy Ver­
sailles került bemutatóra. S várakozásában a 
közönség nem is csalódott. Pompás színek ké­
pek varázsolták a közönség elé Verseilles ra­
gyogó szépségeit s a képekhez dr Némethy 
Gyula theologiai tanár adott rendkívül érdek- 
feszitő, alapos és tanulságos magyarázatot. A 
közönség valóban tanult és élvezett Némethy 
előadása alatt s végül az előadót lelkesen meg­
tapsolta. Befejezésül Ge'czy Lajos ny. püspök­
ség! főtiszt adta elő zongorán Alliquander 
Kálmán hegedükisérete mellett »Szepesi kr-rin- 
gőjét<, mely a múlt nyáron tartott szepességi 
kongresszuson általános tetszést aratott. Úgy a 
keringő, mint Géczynek egyéb előadott szerze­
ményei, kurucdalai a kitűnő előadásban általá­
nos tetszést aratott. Az előadáson, mely az ed­
digi sorozatnak legkiemelkedőbb estéje volt, 
megjelent a kör elnöke báró Gerliczy Ferenc 
is feleségével, Fejérváry Gizella bárónővel együtt­
jövő kenden ismét dr Némethy Gyula fog elő­
adás! tartani, ezúttal Rafael festészetéről.

* A szabadgondolkosók elnöke le 
mondott. Székely Aladár dr királyi ügyész, a 
Siabadgondolkozók Egyesületének elnöke le 
velet intézett az egyesülethez, amelyben beje­
lentette elnöki tisztéről való lemondását. Elha­
tározását azzal okolta meg, hogy e tisztség 
megtartásával nem akar fegyvert adni az agitá­
ció kezébe, amely édesatyja Székely Ferenc dr 
igazságügyminiszter ellen megindult.

* Megtámadott honvéd. Tegnap e te 
a Nemzeti kávéház előtt Sulyok Mihály rovott 
múltú kőműves segéd Kepes Jenő és Satkadt 
G'.u’a társaságában útját állotta Fekete Lajos 
honvédnek. Amint a honvéd ki ak?rt előle 
térni, az egyik a fejtről 1 ütötte sapkáját s 
midőn érte a földre hajolt, a másik hátulról, a 
harmadik, akiben Sulyok Mihályra ismert pedig 
kezében levő bottal teljes erejéből az arcába 
vágott, úgy lm y Fekete Lajos eszmél-tét 
vesztette. t\ rendőrség Sulyok Mihályt lezáratta 
s ellen- az eljárást folyamatba tette.

' Halálozás Ö ». Papp Istvánná szüL 
Antal V r<>nka, elei* 65 é/ében elhunyt. Te- 
metés ■ ma, febrtur 9-én, sze rdán délután 3 
iraki r |í -z a P cze-utca 44. sz. háztól.

* Bérkocsis háború a Sas előtt. Sza­
kács J. nő be kocsi tulajdonos G >nda Zsigmond 

I térkőé- i tulajdonos »Jen következő panaszt 
tette a n nd< tsé -n Folyó hó 6 án inged lél 
4 órakor a So ■•'.öit a Ko sut h-utcában várták 
a táncestélyről értető vendégeket a bérkocsi.



1910 február 9. TISZÁNTÚL 5

tulajdonosok. Várakozás közben Gonda Zsig- 
tnond és Perjési János összeverekedtek. Gonda 
Zsigmond, amint meglátta Szakács Jenőt a kö­
zelben állani, hozá ugrott és Szakács állítása 
szerint bántalmazni akarta. Szakács erre az 
utca túlsó oldalán álló kocsihoz sietett, hegy 
védelmére az ostorát elővegye. Amíg Szakács 
a kocsijához sietett, addig Gcnds fcrgópisztolyt 
vett elő és Szakács után lőtt. Gonda Zsigmond 
ellen, akit a főkapitány már határozatiig is 
figyelmeztetett, hogy társaival és a közönséggel 
bék^s és rendes magaviseletét tanú itson, a 
rendőrség az eljárást folyamatba tette.

* Egy nagyváradi vendéglős talál- j 
mánya A napokban érkezett le a m. kir. sza- 
nadalmi hivatal leirata városunk egyik derék, I 
pagyrabi'csült polgárához, Bors János előnyö 
sen ismert jónevü vendéglőshöz, melyben tu 
datja vele, hogy az általa szerkesztett s u v a 
nagyközönség, mint a vendéglők és ká»é 
házak részére igen praktikus dugó kiemelöjét | 
a közhasználat érdekében igen szükséges 
találmánynak minősíti s reá a szabadalmi 
iogot engedélyezi. Ez alkalomból nem mulaszt- 
hatitík el városunk ezen derék polgárának 
őszinte elisme-ősünket kifejezni, hogy úgy a kö­
zönség, mint a magyar ipar érd-k‘ben kifejtett 
tevékenységét méltányoljuk. Hisszük, hogy erm 
igen hasznos munka, atwely nemsokára forga­
lomba kerül, a nagyközönség részéről is a 
legjobb fogadtatásban részesül s a közönség 
Boros Jánost mind*n tekint, tben támogatni 
lógja. E'en támogat'st Bors János mír annál 
is inkább megérdemli, mivel kitűnő Körös-parti 
vendéglőjében állandóan a legszolgálatkészsége- 
sebben áll a közönség rendelkezésére ízletes 
ételeivel, valamint tisztán kezelt bel- és kül­
földi italaival.

* Vasarfelügyelők alkalmazása 
Nagyvárad város tanácsa a piaci mezőgazdasági 
termények és élelmi cikkek ellenőrzése és meg­
hamisításának meggátlása céljából vásáritlügyelő- 
ket akar alkalmazni. A városi főszámvevő je­
lentése szerint ilyen felügyelők ideiglenes al­
kalmazására 146Ó korona fedezet van, azonban 
a vásár felügyelői kar végleges sztrvezethiányá- 
ban javaslatot nem tehet.

♦ Beleugrott a Körözabe. Ordódijenő 
vask^reskedő segéd az éjjel fél 2 órakor öngyil­
kossági szándékból a kisfáidról a Körözsbe ug­
rott. A vizbeugrást Balogh Ferenc rendőr észre 
vette s az öngyilkosjelöltet a vízből kihúzva, a 
rendőrségre kisé-te.

* Vigyázatlan pásztor. Puska Deme­
ter haratrgmezői földmives ökröket őrzött s mi­
vel a tolvajoktól félt, magához vette egycsövű 
sötétre töl‘ö t puskáját. Estefelé Puska Demeter 
a fegyv»it ba v.-me ■■ r.ézege't . Ezalatt a 
fegyver elsült s a söré Pu ka Demeter j bb 
térdébe fúródott. Puska D*nctert 20 n. pon tu' 
gyógyu ó sérülésével a bih«rmegyei közkér 
házba számították.

* Hegedű müvéaaböl — zálogház 
tulajdonos. A Nagy Sándor-utca elején pár 
nappal ezelőtt uj zálogház nyílott, melynek tu­
lajdonosa Simon Béla, az ismert nevű hegedű­
művész. Simon három évvel ezelőtt Nagyvá­
radról Amerikába ment s ott a legnagyobb vá­
r-fokban b rsrnvek.-’t t»r»ntt. A kellemes 
■■■r-gio|ené ü fi ta* művészt minder ú t refték 
s Cs-ikha • ■ ,, y tekintélyes vagv--i>’a tét sz-.-it,

biz ositva volt gondtalan megé’h és-. — 
Simon t y hó ,;ppal ezelőtt jót ha a Ame 
lilából.

* T-.láltak egy órát. Ig.’-oli 'iihrdu« -a j
átveheti rendőrségen I. etn. 7. $ o- j
bábán.

* Hangvereeíiy a Pannóniában A 
Pannonin. kávéház uj bérlője Harasz.1 Károly

t t.nujelét adja annak, hogy a közönség 
'O,á:. t : zivén viseli. Ma és a következő j 
■on ugyanis a kávéházban Földváry Márkus, j 

budapesti prímás fog hangversenyezni I

teljes zenekarával. A hangverseny bizonnyára 
méltó fogadtatásra is talál.

x Bémer-tér 3. sz. alá költöztem. 
Elvállalok minden a szakmámhoz tartozó villa­
mos és gáz világítási vezetékek, lakások, szál­
lodák, iskolák jelző csengő, telefon b-rendezéseit, 
uradalmak, gazdaságok s szeszgyárak részére 
saját üzemü dinamó berendezéseket, villámhá­
rítók; t. — Raktáron tartok villamos motorokat, 
iv, izzó és Wolfram féle lámpákat, mindennemű 
csillárokat, asztali l 'mpákat és az összes elektro­
technikai cikkeket. — Költségvetés díjmentes. 
tern Adolf, villamos és légszesz vállalata Nagy­
várad, Bemer-tér. — Telefon ppő.

* Hódítani fog, ha báli szükségétét 
cipő és fehérnemű cikkekben REICHARD 
Áruháza cégnél szerzi be, hol legdivato­
sabb kalapok és divatcikkek kaphatók.

x A Lloyd kávéhoz modernül berende­
zett helyiségében febuár hó 9., 10., 11. és 12-én 
a következő érdekes mozgófénykép újdonságok 
lesznek bemutatva: 1. Vőlegény zavarban. 2. 
Hajógyártás. 3. Egy Őrült kalandja. 4 Belgrád. 
5. Jövő detektivj*. 6 Falusi le»élhordó. 7. Védő- 
r-ngyai. — Belépti dij nincs. — Kezdete este 
9 órakor. — Kitűnő italokról és jó zenéről 
gondoskodva van. — A n. é. közönség s»ives 
pártfogását kéri mély tisztelettel Hartstéin Árpád 
kávéháztulajdonos.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szerda: Dollárkirálynő.
C-ü ör ök: Aida.
Péntek: V ríjunk el.
Szombat: Aida.
Vasárnap délután: Tilos a csók Este: Li­

liom. (Egy c-irketogó élete és halála. Molnár 
Ferenc szenzációs darabja.)

Dollárkirálynő. Ma »ste a Doll írkirálynő 
előadásának egyik tőérdekessége lesz, hogy a 
darab uj szereposztásban kerül a közönség elé. 
Az ui szereposztásban pompás szerep jut Gó- 
zonnak, a közönség kedvencének.

7 2 K AT 0
Ä budapesti kölcsön

Bécs, február 8 A budapesti köl­
csönből csak négy százalékot helyezték 
el, kilencvenhat százalékot nem tudtak 
eladni.

A svéd király nagybeteg.
Stockholm fe> r. <8. Vasárnap éjjel 

Gusztáv kiráiv megbetegedett kólikás tű­
rtelek között. Tegnap este az orvosok 
meghatározták a diagnózist és vakbél- 
gyiiladást .illapiiotíak meg, am.dy a 
rögtön! op' - ’ciót kszi szükségessé. Az 
operáció éjf -lkor ment végbe és sikerült.

Stockholm, í--br, 8. Gusztáv király 
tegnap nmeiK-ie edeU és orvosainak U- 
i.i.csái I kénytelen volt agyba feküdni Az 
orvosok lé’imruot állapítottak meg nála, 
de egyúttal kijelentettek, hogy a beteg­
ség item veszedelmes A királyi család 
tagjai c kijelentés következtében elmen­
tek az op iába, ’ hol Szassmnov orosz 
művész ’.idolt, h ingversenyt. Egyszerre az 
udvari páholyban nagy mozgás támadt s 

a királyi család tagjai, kiket udvariszol­
gák hívtak el, a királyi kastélyba sietlek. 
A színházban csakhamar az a hir ter­
jedt el, hogy a király állapota megrosz- 
szabbodott s az orvosok vakbélgyuladást 
konstatállak nála s kijelentették, hogy a 
műtétet azonnal végre kell hajtani. Az 
operációt éjfélkor végezték el s azóta 
nem jött hir a királyi kastélyból.

Borovszka Janinát szabadlábra 
helyezték

Krakó, február 8. Borovszka Jani­
nál ma délben szabadon bocsátották, mi­
után az ügyészség visszavonta semmiségi 
panaszát Borovszka a törvényszéki épü­
let elh gvása után kocsiba ült és egy 
barátnőjéhez hajtatott.

EGYESÜLETEK.

A kath kör ülése. A nagyváradi kath. 
kör válasz mánya ma. szerdáé, február 9-én 
este 6 órakor saját helyiségében Ülést tart> 
amelyen a közgyűlést készíti elő.

Z E N E.

Isaye—Gönczy hangverseny. Nagyvá­
rad város közönsége számára ritka é.vízetet 
fog nyújtani a f. hó 19 iki hangverseny, melyet 
a Kereskedelmi Csarnokban tartanak meg. 
Isay<", a világ egyik legjobb hegedűművésze, a 
kinek fölösleges minden reklám. Technikai tu­
dása elsőrendű s a legnehezebb zenefeladatok­
kal csőd is könnyedséggel b.rkózik meg. Gönczi 
kitűnő zongorakisérete mellett ez a hangver­
seny kétségtelenül egyik legmagasabb színvo­
nalú és leglátogatottabb konc rtnek ígérkezik.

Iga z s ágszol gá 1 tatás.

Haverda Mariska vallomása
Tegnap befejezte a szegedi esküdtbiróság 

Jánossy Aladár kihallgatását s ma, miután Já- 
r ossyra vonatkozó irmokat olvi.stá« fel, meg­
kezdte a b'rósáp Haverda M risk a kihallgatá­
sát. Közvetlenül a kihallgatás előtt |dr. Stopár 
József ügyész kijelentette, hogy fel fogta tenn1 
a felbuj á-.ra vonatkozó kérdést, ami körül az 
ügvész é< II verdr Mariska védője, dr Bródy 
Eraő, között vita volt.

Tizenöt tanú.
H ?ve*« v Kálmán elnök negyed tízkor nyitja 

’ m? ' a tárgyalás’. A mti napra tizenöt tanút 
I idéztei- b--, er» k közü! megje-ent*k: Klein Pá>, 
[ Poppsr Gyű a, Révész Tivadar, Diák Lajosné 

é- O ga. Bíró Ármi’1, Dengl A’ajos és Dene- 
í berg Z/evrik. A többi tanú meg nem jelent 
i meg.

Sz.ipár Józsi f ügyész rém kivin i-tézke- 
1 dóst még, m ’’. t telié ele-dv-tő, hogy az eltnara- 
; dottak még a déle'ött folyamán megjelennek.

Az elnök: Először Diák La osné <?s O ga 
1 fngtiak kihallgattatok A többiekre a délelőtt 
I f.Ctam.ín ne ’ !■ tül a - or. Akinek a t inuk 

közű- pénzt": v.in szüksége, j-lemksmék, mert 
' több napig itt kell maradni. (Bivezetiic Já- 

nossyt.)
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Jánoaay dühö*.
Az elnök: Alkalmat adok önnek arra.

KÖZGAZDASÁG.
hogy még egyszer megismételje vallomását. 
Van meg valami mord; ni valója?

Jánossy: Nincs.
Az elnök: Első alkalommal ugyanígy 

vallott mint itt?
Jánossy: lg’n.
Az elnök: Úgy látom, hogy a mostani 

vallomása nem fedi a szabadkai vallomását. 
Ezért kénytelen vagyok az első iőtárgyalási 
vallomását a szeme elé tartani. Akkor azt 
mondta, hogy beszé ni akart Haverdánéval és 
ha ez nem sikerül, akkor lelövi

Jánossy: Nem foglalkoztam megfontol 
tan a gyilkossággal. Lelki állapotom zavart 
volt. Igazán nem tudom biztosan hegvan be­
széltem.

Az elnök: Felolvasta'ja Jánossy szabadkai 
vallomását, melyben kijelentette:

■»Ha célt nem érek agyonlövöm Haver­
dánét.» A vallomási jegyzőkönyv egy másik 
passzusa szerint Jánossy azt vallotta: »Meg­
mondtam Mariskának, hogy tgycnlövötn az 
anyját.« Mariska azt válaszolta: »Jó lődd 
agyon!«

Jánossy (ingerülten): Mindenáron előre meg­
fontolt szándékot akar nekem tulajdonítani. 
Hát én nem bánom.

Az elnök: Ezt magmondhatja csende­
sebben is.

Folytatják azután a Jánossy előbbi vallo­
másának felolvasását, melynek befejeztével Já­
nossy megjegyzi:

»Nem igazi Fel se olvasták nekem a jegy- 
xőköny et Szabadkán.«

Jánossy után Haverda Mariskát hallgatták 
ki. Az elnök azon kérdésére, hogy bűnösnek 
érzi-e magát, kijelent', hogy nem érzi magát 
bűnösnek. További vallomásában hosszasan 
adja elő élettörténetét.

A délután folyamán Haverda Mariska vallo­
mását befejezték, majd Vojthát hallgatták ki 
és rátértek a tanú kihallgatásokra.

NYILTTÉR.

No tessék, itt van a baj!
Meghűltetek a könnyű, csillogó szövet 

ruhában, <-py szót sem tudtok szólni és 
re tt-netcsen köhögtök. Siessen Liszka, 
hm- : on azonnal a gyógyszertárból vagy a 
drogériából három doboz Fay-t'éle szódeni 
á-ványpasxtiilát, — de valódii I Ez majd 
rerdbrhoz b-nneteket Ha arán megint 
e mentek a bálb?, vegyetek magatokhoz 
néhányat és vegyétek b : hazajövet nehogy 
újra n eghüljeteK. (Egy doboz ara 125 
aoron.;.)

FŐkf pv:‘<-r t Magyart i stag és Ausztria részére: 
VV. Th. Gurz'tt, cs. és k. udv. szállító, Wien, 

IV—1. Gusse Neugasse 17.

SZERKESZTŐI PÓSTA.
Régi olvasónak Nagyvárad. A velencei I 

Kath. Kör estélyén a. műsorban szereplők közűi ki- | 
maradt az egyik előadó Ambrus Margit, aki cimba- I 
lom játékává! szerzett nagy élvezetet a jelenlevőknek. 
Gyönyörűen adott elő néhány szép magyar dalt.

E L Nagy Virrad Az. a templom betörés a 
mi értesülésünk szerint is Mezőpeterden történt és í 
csak tecnikai okokból került helyette Mezőtelegd. Ikon ; 
technikai tévedés a legnagyobb vigyázat melle/t is ' 
előfordul.

A »Nagyváradi Hitelbank tak 
és segélyszővetkezet« 
V-ik évtársulatának kifizetései 
---------megkezdetek.----------

A tagosításról.
Az 1908. évi XXXIX. törvénycikk é'etbe 

léptetése alkalmával kiadott rendeletik a bir­
tokrendezési munkálatoknak, főleg a tagosítás­
nak uj rendjét állapítják meg és igen sok oly 
intézkedést léptetlek életbe, amelyek biztosí­
tani fogják, hogy a földbirtokosok, elsősoiban 
pedig a kisbirtokosok a tagosítás révén ne ká­
rosodjam k.

Legfontosabb intéz fedése a törvénynek 
kétségtelenül az, hegy a tagosítást a bíróság 
csak akkor rendeli el, ha azt a !ö dnnvvlésügvi 
miniszter által kinevezett gazdasági szakb zett 
ság a községre hasmo.-nak és célszerűen kivi­
hetőnek mondja é* a tagosítást kiváaó birtoka 
a község tagositaedó területének egy negyedét 
teszi ki. Abban az estiben, ha a gazdasági 
szakbizott-ág a tagosítást kedvezőtlent! véle­
ményez'. a bíróság ezt csak úgy rendeli el, ha 
az ez iránt folyamodók birtoka a tágositandó 

i területnek fele részét teszi ki.
Az uj tagositási eljárás különös figyelem­

mel van a mezőgazdasági érdekekre is, fő eg 
az állattenyésztésre. Nevezetesen az uj tagosi­
tási eljárás szerint módjukban vau a község 
birtokosainak uj közlegelőket alakítani, viszont 
a meglévő legelőterü rt két a tagositási eljá­
rásból kifolyólag semmi körülmények között 
nem szabid elvonni rendeltetésétől.

A törvény ezen újításai közül különösen 
jelentős az előbbi, mert hiszen régente a tago­
sítást elrendelő bíróság put-z án c»ak azt aézte, 
vájjon a tagos'tandó terület fele részének a 
birtokosai kérik t az eljárás megindítását, most 
azonban eíő’.'t's V'zsgákt tárgyává teszik, vájjon 
hasznos-e a tagosítás az illető község gazdál­
kodási viszonyaira is. Épp ily fontos újítása a 
törvénynek az is, hogy a tagosítást végző mér­
nökök ténykedését szigorú miig.elet al he­
lyezi. A mérnököktől külön kép süést ki.án és 
munkájukat az e cA ra felállított kataszteri fel­
mérési felügyelő,- gél ellenőrizteti. Regémé a 
♦■» mc*..... . -e a ponton történt a legtöbb
vissz.ic és Am p.-.casz volt > tagos tás e ,en, 
az móri id- ve.-vhetö vis; a, nevezetesen a 
mérnök acnsk kedvezett, akinek akart, aki a 
kedvezé t ki lön megfizette és a mérnök mun­
kája a ;egtöí< szőr szentirás volt.

A birtok testek osztályozását ál és becslé­
sénél is uj eljárást honosít- tt meg a törvény. 
Nevez.-tesen az osztályozás és bec-lés a tago- 
sitsst v-zető biró szeméi--es vez--té«e mellett, 
egy bizottság végzi, atni-:ynek e nőkét a iö-d- 
mivelesügyi miniszter által kijelölt gazdasági 
szakértőkből a biró nevezi ki, míg e?y rendes 
és egy póttagot a buo.tságl a a kfi önbóző ér­
dekcsoportok választásik.

A tagositókra nézve azonban kétségtelenül 
legfontosabb újítás a tsgositási eljárásnál az, 
hogy az elrendelt tago-ót íst-á; a költ ég.* két a 
kincstár e őieg-ii au a költségek t isHeaére 
kötelezettektől 8, ilh-tve 10 éven át közsdók 
módjára hajtja be. Sít ez-mul -s jelentékeny 
kedv z.nésyeket nyu;; még az áll?m. Annak, 
aki a költség"k k » ués- után 3 h-'nap-. -j beiül 
fizot, elengedi a t-jit<-zásán,:k 15’ 0-á , 1 even 
belül való fizetés esetén pedig a 10»’, át. Ha 
pedig a tago-ittató a tago-utó földmérővel $ 
község belsőségének térkepét m--gc ir.á'tatjfik, 
az álam viseli a költs-, g-knek egész 20’,-sig 
terjedő részét, 10» 0-< t t. i. mmdm (gyes eset- 
ben az állam vállal magára.

Az elmondottal-bői világosan kitűnik, hogy 
a 'örvényhozás kellőképpé« átér zte a tagosi- 
'ás jelentőségét. Valóban a mezögazdasá j fej­
lődésének e yik nélkülözhet!":! követk rmenve
csaknem, hogy a különböző bitokt stek ne 
feküdj nrk szanaz-t a község h-t.Vában oly­
módon, hogy az; k egy része valósággal mrg- 
közelithr-tlrn a birtokosra nérve. B t-tjes gaz­
dálkodást el,épze'r-ünk is lehet tien anélkül, 
ha a fö'd ulajdonosának nirc< m, djában el 
lenőrizni, állandóan s em előtt tartania bi to­
kainak jó nagy részét.

Az itt felsorolt intézkedő '■ azonban an­
nak a bizonyságai i- hogy a törvényhozás tu I 

datában volt, mennyire két élű fegyver lehet a 
tagosítás. A törvény intézkedéseinél a fősulyt 
tehát arra fekteti”, hogy a lehetőség határain 
belül épségben tartsa az egyéni tulajdonjogot 
s amennyiben ez lehetetlennek mutatkoznék, a 
tagositási eljárás technikai keresztülviteléből 
senkit semmiféle károsodás ne érjen. A jövő 
mutatja meg, hogy az intézkedések mennyiben 
válnak be a gyakorlatban, előttünk csak az egy 
bizonyos, hogy a tagosítás az ország igen sok 
1 őrségében valóságos közsmkséget képez, de 
a legtöbb helyütt útját állta ennek az esetleges 
visszaélésektől való félelem.

Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, február 8

— Délután 4 órakor. —
Búza május 1909. •90 kilogrammonként 14.35
Búza októberre — — — 13.91
Búza ápr. — — — — 11. -V)
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra ———— —— ,
Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 1909 _ 7_3e
Tengeri jul. — — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőzsde.
— Délután 4- órakor. —

O»?trák hitelbank részvény — 634._
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75 
leszámítoló bank — — — 482.—
RimamuMnyi — — — 57». 
Osstrák-m. aliatmasriti rész*. — 697,50
Közúti vasút — — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

atelcs árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. febr 8

- y ;áridék 4 -zás — 
Magyar <or«-najáradék 4 száz. — 
Magyar korcnajáradék — _ _
Magyar iöldt^herment. Kötvény 4. »z 
i.-- rvát-syíavon földfeherreent. “(ö-v-l tv 
Üszőik járadék papírban __ ..... _
i>.--»!rak jaradéK e.iiistnen
Osztrák járadék aranyban __ __

t.t-.-oiii. járadék __
itíbü. os-'tr. áikttasorsijegyek  _ 
•■-Mitrúa. üi.rgVar öariKrvszvöay   „ 
Magyar bitelbank-reszvény
'Jsz-rak tiitelb;mK-r(.-:'ávelr,’ ...........
tviagyar bitelrészvény _  __
London vista — — _
Fázis vista — —_
2t.> frankos (Napoleonder) __ __
Nemet birodalmi márka

Í11.5C
93.2E
82.76

240.- 
95.5C 

186. — 
' 5.
J7. 2» 
99. -—

L lo. ól) 
19,. óC

73-.'.-
748.— 
o3 1.00 
883.00

19.02
117.65

A kereskedelmi kamara értesítése 
Hozz-m intézett felterjesztésére értesitem a 
^.ttuarát, bogy gondoskodásom tárgyát fogja 
Képezni, miszerint az illetékes kereskedelmi és 
iparkamarák necsak a Kifejezetten k-.-r jrk-.-d“Imi 
es ipari jdlegü, hanem általában a forgalmat 
érintő val:m-nnyi szabályrendelet kibocsátása 
f ott leoető.eg me^haligditassauak. Ami a föld- 
ü iy -é.-ü^y, és be ügyminiszteriu óokat illet , 
ez •< a kereskedeimel, ipart és forgalmat érintő 

r -e te ikre nézve előzetes véleményemet 
mindenkor ki szokták kérni. — igy a keres­
kedelmi és iparkamarák meghallgatás) e te- 
kmtetb-n sem ütközik neliézsegekbe. Budapest,

' Js'ul’r hó 20 án. A miniszter megbízá­
sa ml. dr Stetiua s. k. miniszteri tanácsos.

ti ZJ 8 K ío / ÍJ á* A.
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Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyvárad-

Felhívás I
!■'. évi január 30-án megtartott rendes közgyű­

lésünk 2500 drb 4 00 korona névértékű uj részvényki­
bocsátásával intézetünk alaptőkéjének kettő millió koro­
náról három millió koronára leendő felemelését 
határozta el.

Ezen 2500 drb. uj részvény átvételére a régi 
részvényesek elővételi joggal bírnak olyformán, 
hogy minden 2 drb. régi részvény után egy drb. uj 
részvény, a közgyűlés által megállapított .;jo korona 
árban, részűkre fentartatik. li vételárban már a 
bélyeg- és kiállítási díj bennfoglaltatik.

Az uj részvények vételára után folyó évi január 
hó első napjától a befizetés napjáig li százalékos ka­
mat fizetendő, amennyiben az uj részvényesek is már 
a falyó évi üzleteredményben részesülni fognak.

Ezen közgyü'ési határozat folytán felhívjuk t. 
részvényeseinket, hogy az uj részvényekre elővételi 
jogukat bezárólag f. évi március első napjáig 
gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényeket az elő­
vételi joggyakorlására vonatkozó lebélyegzés végett 
pénztárunknál bemutatni szíveskedjenek. Folyó évi 
március 1-én az elővételi jog megszűnik és a meg­
maradt részvények 4.50 korona árban le-znek érté- 
kesitv e.

A befizetések 1910. évi junius 1-ig tetszés 
szerinti részletekben teljesíthetők, azonban az elővé­
teli joggyakorlásánál részvényenként 10 korona befi­
zetendő.

A közgyűlés által meghatározott vételárból, azaz 
részvényenként 110 korosából, 400 korona az alap­
tikét illeti, a 40 korona felpénz pedig, a költségek 
levonása után, a tartalékalaphoz csatolandó.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak 
ki. amelyek ellenében — az igazgatóság által meg­
állapítandó időben — az eredeti részvények ki fognak 
szolgáltatni.

Az uj részvények befizetésére vonatkozólag ér­
vényben maradnak alapszabályaink 10 §-ának a ké­
sedelmes befizetőire vonatkozó intézkedései.

Nagyvárad. 1910 január 30.

Kőaponti Takarék pórust *ír 
Részvénytársaság.

Ili ni etések
felvétetnek a kiadóhivatalban,

A Baross-utcza 60. számú házban 
egy emeleti modern lakás, mely áll 4 
szoba, előszoba, fürdőszoba és hozzátartozó 

mellékhelyiségekből 
május hó 1-töl kiadó.

Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth-ulcza 4. szám.

Megnyílt 1

Savoy
Megnyílt! |

a főváros legszebb 
útvonalán, nyugodt 
és előkelő helyen.

nagyszállóik
Budapest, VHL, József-körut 16. sz.
A főváros legmodernebb és legújabb szállo­
dája, 120 szoba és szalon. Központi gőz­
fűtés. Híd -g és meleg vízvezeték minden 
vendégszobában, Lift. Vacuum cleaner. Vil­
lanyvilágítás. Társalgótermek. Legnagyobb 
kényelem. Előkelő étterem és kávéház. In­
terurban, telefon. Mérsékelt árak, szobák 3 
kor. töl telje! b, fűtés, világítással együtt. 
Modern egészségügyi tekintetek szerint be- 

í rendezve. — Villamos vasút-közlekedés az 
? összes pályaudvarokkal.I

Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, étterme és ká- 
véháza, Kert utca, ipartestületi ha«.

Van Szerencsem, úgy a helybeli, mint a 
vidéki közönség b tudomására hozni, hogy 
a Nemzeti szállód i összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze­
rint bereudeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kerthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányai sör és sajáttermésü bóráinál 
mérsékelt árakon biztosítom vendegeim ré­
szére.

Naponta friss és ízletes villásreggeli 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
és éttermet személyesen vezetem s vendé­
glőm pontos és e őzékeny Kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

Ujjizlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946.

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz

LORINCZ MÓR Nagyvárad, Bémer-tér
BEStl.. - -----------------------------------------------------------------

Legnagyobb raktár grammophon, beszélő gépek, al
VnlrPQvnV pq Ipinpypkhnl 
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Utazó bőröndök, elegáns kézi kofferek, női kézi tar­
solyok, úti kosarak, kupé és vasúti méretben. Gyermek 

kocsik, velocipédek nagy választéka.

Sport és lovíitfló eszközök
Fénykép szerelt, lemezek és készülékekI Kerjsn árjegyzéké!



Tisztelettel értesítem a közönséget, hogy a Nagy Sándor-utcai Weiszlovita-féle házban levő Spira Mór-féle
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zálogházat átvettem zzz
s azt szeméhes felügyeletem mellett tovább vezetem. Zálogtárgyakra, mindennemű ipari cikkekre, arany és ezüstre a 
legmérsékeltebb kamatláb mellett legmagasabb kölcsönt adok. Beváltok és megveszek mindennemű külföldi és régi 

pénzeket s azon 'eszek, hogy a közönség hiteligényeit a legszolidabb alapon elégítsem ki.

A zálogházba bejárat a Nagy Sándor-utcza és a Weiszlovits-ház udvarából.  
Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel : Simon Béla zálogház tulajdonos.
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Műipari kiállítás. Iparművészeti tervezések.

REI SZ III
BBS I» H í< J «I r a sas
Békéscsaba Nagyvárad.

Kossuth (Sas-ti) 7.

Polgári bútorok. Jutányos árak.
Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


